

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marți, Joia și Sâmbătă.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru streinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47.
Correspondențele sânt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 30.
Epistole nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se inapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru fie-care publicare.

Prenumeratiune nouă

„Telegraful Român“

care apare de trei ori pe săptămână, deschidem pe trimestrul Aprilie-Iunie al anului 1885, cu prețul cel mai moderat, ce se poate vedea în fruntea foaiei.

Banii de prenumeratiune se trimit mai cu înlesnire pelângă asignațiuni postale (Posta utalvány — Post-Anweisung.) Numele prenumerantului, al comunei unde se află cu domiciliul, și eventual al poștei ultime se fie scrise bine, ca să se poată ceti.

Se atrage atențiunea on. domni abonați, al căror abonament se sfârșește cu ultima Martie 1885, a-și înnoi din vreme abonamentul, pentru ca să nu fie espeditura silită a sista, sau a întârșia cu espedarea foiei*).

Editura „Telegrafului Român“ în Sibiu.

*) O înlesnire foarte mare în espedițiune se face prin lipirea unei fășii de adresă dela abonamentul ultim.

Revista politică.

Reforma casei magnaților a trecut preste toate greutățile, și ea așî mână va deveni articol de lege. Diaristica ungurească s'a ocupat mult cu această chestiune, și o a comentat din multe puncte de vedere. N'au lipsit nici voci energice cari stăruiau pentru susținerea vechei instituțiuni cu provocare la împregiurarea, că ea în toate timpurile a fost scutul naționalității maghiare. deci trebuie susținută ca relicue națională. Cetitorii cunosc principiele, pe basa cărora s'a făcut reforma acestui for legislativ. Avera cu censul de 3000 fl. va garanta vot decisiv familiilor aristocratice și pe venitorii. S'a susținut deci elementul cardinal în această direcțiune. Înaltul cler a rămas tot la locul seu.

Denumirile s'au restrins mult. Influența guvernului s'a redus la un anumit număr de membri în denumire. Va rămânea deci eschisiv național caracterul acestei corporațiuni chiar și la eventualitatea când un guvern ar fi conciliant față cu naționalitățile cum este cel al contelui Taaffe în Austria.

Relațiunile dintre Anglia și Rusia devin tot mai încordate. Lumea de mult era preparată la un eventual rășboiu pe viață și moarte între nu-

mitele două puteri pentru domnirea în Asia. Acest moment însemnat se pare a se apropia tot mai tare, de aceea o neliniște simțitoare percurge întreagă Europa, și aceasta cu atât mai vârtos, cu cât după computul omenesc lupta dintre Anglia și Russia pentru domnirea în Asia nu va fi fără urmări și în Europa. Pelângă aceasta Anglia este tare incurcată în Sudan, așa că autoritatea ei înaintea musulmanilor este pusă la grea cercare.

Deodată cu știrile despre un eventual rășboiu între Anglia și Rusia și de și soșește vestea despre mișcări reunioistice în peninsula balcanică. Când sunt nemulțămii albanesii și cer unirea Rumeliilor, când bulgarii se plâng contra ingerințelor din afară, când ear clerul remonstrează contra legislativei pentru unele măsuri maștere față cu servitorii altarului.

Lumea reduce aceste mișcări în peninsula balcanică la uneltiri din partea Rusiei, și nu fără cuvânt. Dela rășboiul din urmă oriental Russia trece de Messia pentru ortodocsii din orient. S'a emancipat de sub influența ei Serbia, ca să cadă sub alta poate și mai mașteră, s'a emancipat România, care până acuma cu rară bărbăție și-a susținut independența în fața tuturor șicaniilor când în cestiunea Dunărei, când în cea a granițelor, care formează obiect permanent de gravamine când spre Bucovina când spre părțile ardelene.

Spre completarea tabloului trebuie să mai amintim și despre rășboiul dintre Franca și China, care începe a lua dimensiuni tot mai mari. Tocmai acuma s'a întâmplat de francezii au suferit o pierdere însemnată, care a dat ansă la o șgomotoasă desbatere în ședința camerei dela 28 Martie. Deputatul Granel a făcut grave imputări ministrului Ferry pentru rășboiul din China.

Până acum s'a negat esistența acestui rășboiu deși preste 50000 oameni sunt sub arme.

Adunarea generală eștraordinară a comitatului Sibiu.

Putine municipii mai sunt la noi adevărata espresiune a dorințelor poporului din comitat, și ele din puține ce sunt prin indolența de multe ori nemotivată devin și mai fără viață. Între aceste puține la locul prim putem pune pe cel al Sibiului, care nu odată a dat dovești despre hărnicia și tactul observat în pertractarea obiectelor de interes general pentru locuitorii comitatului.

La culmea misiunii sale a fost reprezentanța comitatului Sâmbăta trecută, având a decide asupra unui obiect de importanță actuală. Dicem actuală, căci el pentru noi nu poate avea nici un merit real, fiind el zămislit între împregiurări de tot anormale.

Este vorba de idealul celor din Cluș cu maghiarisarea. Comitetul ales pentru înscenarea fanforanadei cu reuniunea de maghiarisare a trimis la teate municipiele convocarea, să spriginească această nouă formă a fericirii patriei. Fiind-că comitatul nostru încă e locuit de elemente de ordine, cari ar prinde bine c lor cu maghiarisarea închipuită, s'a trims un asemenea apel și aici.

Adunarea generală de Sâmbăta cu părere de rău a luat notiță despre încercările bolnăvicioase din Cluș, încercări înscenate cu scop de a turbura pacea dintre cetățenii patriei. A decis apoi se trimită o reprezentațiune către toate municipiele din patrie, în care reprezentațiune sunt cuprinse toate actele mai însemnate sub auspiciile cărora s'a făcut dualismul. Vom reveni și vom reproduce acest act al comitatului Sibiu, care credem că nu va rămânea fără a produce un curent mai sănătos în viața noastră publică.

Desbaterile la acest obiect au fost foarte instructive.

S'a cetit mai întâi apelul celor din Cluș cunoscut și de noi, apoi convocarea orașului Șemnitz adresată acestui comitat spre a promova maghiarisarea. Urmează apoi reprezentarea comitatului Sibiu către toate municipiele din țeară.

Primul vorbitoriu fu domnul asesor consistorial Nicolau Cristea. D-sa își esprimă părerea de rău, că administrațiunea îngreunată preste cap cu cele a le sale interne, trebuie să se ocupe cu astfel de lucruri, cari cad în competența altor foruri mai înalte, apoi constată că în stadiul în care au ajuns acuma lucrurile, este datorința patriotică a tracta chestiunea radical.

După catastrofa dela 1866 statul nostru s'a așdat pe bazele de așî. Ungaria s'a încreșut maghiarilor, însă nu s'a șis, că de beneficiile ei să se bucure numai ungurii. Sub cuvântul egalei îndreptățiri s'a făcut dualismul, însă cuvântul a fost numai cuvânt. Elementul conducător nu s'a mulțămît numai cu conducerea, lui i-a trebuit contopire. Tendenta aceasta se vede și în legile dela 1868 unde sunt o sumă de ușițe toate cu „a lehetőségig.“

Tendenta de asimilare deveni tot mai vedită, până ce în șilele noastre dela ea e condiționată fericirea patriei.

FOIȚA.

Cronica teatrală.

(Teatrul Național: Ovidiu, piesă în 4 acte și în versuri de V. Alecsandri.)

II.

Nu cunosc pe nimeni, șicea d. Gaston Boissier într'un studiu asupra esilului lui Ovidiu la Tomi, nu cunosc pe nimeni care să fi fost mai fericit de cât Ovidiu naintea mâinii lui August și naintea esilului seu pe țermurile Mărei-Negre.

Pe acest om fericit, d. Manolescu ni-l dă în actul I. Verva poetului Sulmonei, — amic al aristocrației romane, *homme du monde* și *magister elegantiarum* cum i se șicea la Roma lui Ovidiu — spiritul și veselia sa, dl Manolescu le spune cu deosebită măestrie. În urmă, în actul III. atunci când Ovidiu caută să uite în vis și în petreceri nefericirea care-l lovește, publicul a înșoșit cu prelungite și drepte aplause jocul, dicțiunea și arta de a șice versul ale dlui Manolescu. În actul IV, în care e continu pe scenă, artistul, de și încet în acțiunea sa, susține atențiunea prin varietatea bine studiată și bine compusă a jocului în genere. În ceea-ce însă dl Manolescu a reușit pe deplin este în compunerea măscei lui Ovidiu. Nu că aceasta e cea adevă-

rată; — n'avem portretul lui Ovidiu — ci pentru că astfel cum ne-o infușează artistul, ea alcătuește unul din cele mai frumoase carne romane. Constat aceasta cu atât mai multă plăcere cu cât imi pare că nu totdeauna dl Manolescu se folosește bine și estetic de darurile sale firești.

La începutul actului II, dna Aristița Manolescu în rolul Juliei, rătăcește pe spectator arătându-i o Julie ingenuă, copilă, naivă și care șice lui August cu vorbe blășine faimoasele versuri.

Te cert... cu desmerdare mă joc cu șceptul teu,
Și mi că's un flutur pe coama unui leu.

Spectatorul crede de-o cam dată că poetul și artista voiesc să dea Juliei o nouă virginitate, ca Victor Hugo iubitoarei Marion Delorme. În urmă însă, el nu întârșia a vedea, mulțămită talentului și pasiunii cu care dna Manolescu-Romănescu își îndeplinește rolul, pe adevărata Julia. Ironia și hotărșirea Juliei de a nu se supune voinței lui August; batjocurile ce aruncă în fața imperatorului; în actul III nepăsarea pierdării și focul iubirei pentru Ovidiu; în actul IV jalea și nefericirea amantei — toate aceste stări morale și fapte ale Juliei, spectatorul le vede și le resimte din jocul artistei noastre.

O creațiune interesanta și reușită după părerea celor cari fură față la prima reprezentațiune și la repetițiunea generală este de sigur a lui August făcută de dl Notara. Monologul din actul II, mânia

în contra lui Ovidiu și a Juliei, și aparițiunea lui August în mijlocul orgiei din vila lui Ovidiu, au afirmat cu putere talentul și locul dlui Notara printre artistii teatrului nostru național.

Cred că tonul d-lui Petrescu (Ibis) e prea sus, e mai mult decât melodramatic, detună, în mijlocul celorlalte; imi pare că, dacă dl Petrescu și-ar desevêrși rolul mai concentrat, mai *en dedans*, ura și resbunarea lui Ibis ar câștiga în intesitatea. Mateescu (augurul Hilariu) mânăncă cu șăgalnică poftă o portocală în actul I și Iulian (Pinax) își plimbă foamea și glumele în trei acte dea rëndul cu talentu-i obicinuit. D. P. Velescu joacă pe Mecena ear pe Barrus, tēnerul care și bea Sâmbetele în petreceri și în *antelucanis caenis* — cum șice Cicerone, — șervind drept bufon curtesanelor cu vașă (dnele Mateescu, Th. Petrascu, etc. etc.) ni-l face tinêrul Catopolul — știmabilul „Trădare“ din Scrisoarea per dută, comicul cu viitor, a cărui voce și talent câștigă mereu în fața publicului nostru.

În actul III, dna E. Odisianu cântă una din cele mai nimerite inspirațiuni musicale ale dlui Gr. Ventura. Dacă ne aducem bine aminte cele ce Bulwer-Lytton șice în „Ultimele șile ale Pompeii“ despre caracterul muziceii gr. romane din epoca imperială, imnul domnului Ventura e tocmai în cadrul seu.

Gion.

Domnul Cristea arată că patria noastră a fost fericită pe timpul, când asimilația nici după nume nu era cunoscută. Când regii Ungariei au adus aici seminții streine, nu le-au adus cu scopul de a le maghiarisa, ci ca ele să consolideze statul.

Accentuând că discordia nu ne va duce la nici un bine, că cunoștința unei limbi nu ne va face nici mai răi nici mai buni, domnul Cristea este pentru propunerea: de a se trimite reprezentațiunea făcută la toate municipiile.

Dr. Sentz. Vorbitorul provocându-se la art. de lege din anul 1870 se încearcă a constata că reprezentațiunea unei societăți nu poate forma obiect de discuție în congregațiunea municipală, prin urmare propunerea comitetului permanent nu are aci loc, nu trebuia admisă la desbatere, de oare ce cuprinsul reprezentațiunii se referă la afacerea unei societăți și nu la afacerea țerei.

I. Hania: ba da tractează despre o șicanerie a țerei (așa este, illaritate).

Dr. Sentz. Din propunerea comitetului permanent se constată că domniile autori au fost conduși de un simț foarte turburat și aceasta i-au dat și propunerii o direcțiune greșită. Domniile lor au plecat din punctul de vedere că societatea din Cluș este o societate de maghiarizare, admite și vorbitorul, că dacă ar fi așa atunci nu ar trebui suferită, însă el are altă părere despre această societate: care având în vedere teoria lui Darwin „*der Kampf um's Dasein*” (lupta pentru existență) o au luat din impulsul de conservarea naționalității maghiare lucrând pe terenul cultural și material. Aceasta idee a lupta pentru existență se vede că a predominat și pe doi autori membri a comitetului permanent; meditănd așa că dacă maghiarii voiesc să maghiarizeze, trebuie să ne opunem ca să nu ni se periclitaze existența. Aceasta teorie însă nu este dreaptă, ba este chiar periculoasă, pentru-că provoacă pe civii unui și acelui stat la discordie și naționalitățile în loc să trăiască una cu alta în înțelegere și armonia devin până la cea mai extremă neînțelegere.

Predarea reprezentațiunii reuniunii Clușene are o parte din care s'ar vedea, ca civii de alte naționalități precum Sasi și Români s'ar teme de această reuniune că îi va maghiarisa, ceea ce însă nu este cu putință.

În naționalitățile nemiaghiare din această patriă este simțul de conservare atât de dezvoltat încât chiar și o maghiarizare așa după cum se înțelege din propunerea comitetului permanent nu ar putea avea influență asupra astor felii de oameni, de cât asupra unor renegați care ungușorilor nu le ajută, ear naționalității la care au aparținut nu-i poate strica.

Nu-și poate vorbitorul explica că ce înțelege reprezentanța municipală prin maghiarizare, sau doară aceea că se dă cuiva ocaziune să învețe ungușor? este acesta un pericol pentru celelalte naționalități? și provocându-se la felul metropolit Șaguna vre să afirme că ar fi spriginit maghiarizarea în acest sens, că au trimis mai mulți tineri la Debrețin ca să învețe ungușor, ba chiar și pe vorbitor a voit să-l trimită să învețe ungușor și încă pe speșele sale (o strigare, o! de te-ar fi trimis) pentru că acest bărbat încă de pe atunci a prevădut necesitatea acestei limbi — indigitând în fine asupra necesității pentru fiște-care patriot de a cunoaște toate trei limbile patriei, și profitând că va veni nu preste mult timpul când oamenii precum regretă acuma că au fost certe religioase, așa vor regreta că sunt acuma certe între naționalități — și face propunerea „Provocarea reuniunii de cultură din Cluș și Șemniț să se ia fără toate alte observări la cunoștință.”

După dl Sentz au vorbit dl avocat Parteniun Cosma, publicarea acestei importante vorbiri va urma în numărul viitoriu.

Corespondență particulară a „Românului.”

Budapesta 21 Martie.

La 15 Mai se va deschide expozițiunea agricolă și industrială în capitala Ungariei.

Guvernul și comitetul și-a pus toate silințele necruțând nici bani, nici osteneală ca expozițiunea să reiasă cât mai strălucită. La început inițiatorii proiectase numai un fel de expozițiune a produselor agricole și industriale indigene. În cursul timpului însă și-au schimbat hotărârea și au întocmit un fel de expozițiune internațională a statelor dunărene și din peninsula balcanică.

Pentru atingerea acestui scop au fost trimiși în toate părțile agenți și emisari unguși și s'au cheltuit până astăzi mai bine de trei milioane lei.

Terenul expozițiunii are o întindere de 40 mii metri pătrați și s'au construit paviloanele pentru Bosnia-Herzegovina, Croația-Slavonia, Serbia, Muntenegru, Bulgaria, Turcia, Grecia și România.

Din aceste țări, afară de Croația și Slavonia, prea puțini agricultori și industriali au făcut cunoscut comitetului că vor participa la expozițiune.

În urma acestei neinteresări, și ca expozițiunea să nu rămână pe jos ambasadele, consulatele și emisarii trimiși au început în timpul din urmă să desvualte o activitate neobosită spre a câștiga esposanți, sub cuvânt laudăros, că aceasta expozițiune să fie una dintre cele mai mari dintre câte s'au ținut în acest din urmă deceniu.

Din România, grație acestor stăruințe până acum sunt vre-o 50 esposanți, între care cei mai mulți supuși Austro-Ungari. Dar pentru ca pavilionul rigatului român să nu rămie gol, află dintr'un isvor foarte sigur că țările acestea a plecat de aci la București, d. Turoczy, directorele general al vănilor, însoțit de baronul Schell.

Misiunea numiților domni ar consta în a negocia cu cercurile oficiale din București, că industria română să fie reprezentată la expozițiune și dacă n'ar putea isbuti li s'ar fi lăsat latitudinea de a cumpăra produse indigene naționale române spre a le trimite la Budapesta pentru a fi espuse în pavilionul României.

Reiese dar evident că calculul inițiatorilor unguși este ca, prin expozițiune, să arate lumii că între toate națiunile din peninsula balcanică și din valea Dunării, maghiarii au o superioritate intelectuală și materială, ca cu chipul acesta, statele civilizate din occident să aprobe și să confirme afirmările lor de secole, că numai națiunea maghiară ar fi să aibă o misiune civilizatoare în orientele Europei.

După datele statistice publicate de comitet, până astăzi sunt 8400 de esposanți, între care, 185 din streinătate, 1455 din Slavonia și Croația, 1296 din Budapesta. După grupuri, obiectele declarate a fi espuse se împart în modul următor: 1084 producțiuni și instrumente agricole; 83 articole de horticultură și viticultură; 226 capete de vite; 249 articole de silvicultură; 237 articole montanistice; 147 articole chimice; 246 articole alimentare-industriale; 990 vinuri și alte spirtoase; 129 articole de sticlărie; 328 ferărie și alte articole metalice; 228 lemărie; 210 pielărie; 78 hârtie; 357 articole de țesături; 785 articole de vestminte; 256 articole decorative și alte mobile; 51 instrumente musicale; 61 opuri științifice; 203 articole de arhitectură; 146 care; 228 mașinărie; 13 articole de marină; 21 echipamente militare; 218 articole chirurgicale; 1029 articole de industrie casnică; 106 unelte pentru învățământul industrial; 318 obiecte de educațiune și instrucțiune publică, etc.

Nu pot să termin fără a face o mică observațiune, că ceea ce se espune din Ungaria sub numire de fabricate industriale ungușor, nici măcar a patria parte nu e producțiune indigenă maghiară. Căci foarte mulți fabricanți mari din Austria, exploatând șovinismul maghiari, a înființat în Ungaria niște mici fabrice-sucursale, în care aduc gata din fabricele lor din Austria părțile constitutive ale materiilor, pe care aici le confecționează și esplicându-le marca maghiară, le dau apoi numirea de fabricate naționale ungușor.

A XII adunare generală ordinară a „Institutului de credit și de economii „Albina” din Sibiu, ținută în 27 Martie 1885.

Președintele societății D. Iacob Bologa deschide adunarea la 10 oare înainte de amiaza, constată prezența a 28 acționari, cari reprezintă 138 voturi, cum și că sunt depuse cu totul pentru participare la această adunare 391 acțiuni; denumește în sensul §. 25 din statute pe dd. Corneliu Tobias și Visarion Roman de notari ai adunării, ear pe dd. Nicanor Frateșiu și Aurelie Brote de scrutători, și declară adunarea în sensul §. 26 din statute de constituită.

Conform publicațiunii de convocare din 14 Februarie 1885, președintele pune la ordinea zilei raportul anual al Direcțiunii. Directorul executiv Visarion Roman dă cetire celui raport în următorul cuprins:

Onorabilă adunare generală!

Conform articolului 33 din statutele, noastre avem onoarea a ve prezenta raportul general asupra operațiunilor institutului nostru, asupra mersului seu prosper și dezvoltat din al 12-lea an al activității noastre: 1884.

Suntem în placuta pozițiune, a ve împărtăși dela început, că cifrele bilanțului celui an, cum și cifrele care urmează mai jos în acest raport, ne dispensează mai mult ca ori-când în trecut, dela o descriere mai estinsă a activității noastre încordate din anul espirat. Acele constată progresul continuu al institutului nostru în proporțiuni crescute.

Credem deci a ne putea mărgini la unele din momentele principale ale anului.

Știți din rapoartele noastre precedente, că în cei doi ani din urmă prisosul de capitale, abundența numerarului erau la institutul nostru constante. Această situațiune a durat și în prima jumătate a anului 1884; în a doua jumătate însă ea s'a schimbat. Împușinarea esportului și, în legătură cu aceasta, scăderea repede a prețului cerealelor, creșterea agiului la aur și crisa monetară în vecina Românie, neîncrederea dominantă în piața Vienei etc. toate acestea au produs o situațiune foarte grea pentru institutele de bani din țeara noastră și care s'a manifestat în căutare mare a capitalului, ear aceasta are totdeauna de urmare nemijlocita scumpire a capitalului.

Pe când de o parte — ca să putem face față ori-cărei eventualități — a trebuit să ne prevedem cu rezerve mari, pe atunci de altă parte ne au încurs cereri de împrumut din toate părțile țerei într'un număr mare ca nici-când în trecutul institutului nostru. Am fost necesități deci nu numai să folosim creditul nostru de rescompt, de care în anii din urmă nu mai făcuserăm întrebuințare, ci a trebuit chiar să reducem pe un timp unele din operațiunile noastre curente.

Cu toate aceste am învins norocos dificultățile ce ne crease noua situațiune, și ne-a succés chiar a profita de dinsa, realizând un venit mai mare ca al anului trecut.

A doua împregiurare, la care ne credem datorii a trage atențiunea dvoastre, este progresul sucursalei (filialei) noastre din Brașov. Știți, că această sucursală funcționează acum de 2 ani și 5 luni (dela 1 August 1882), că pentru greutatea începutului și din cauza cheltuelilor de instalare, ea încheiase primele ei două bilanțuri cu pierdere. V'am încredințat însă în precedentele două raporturi ale noastre, că sunt puse toate bazele, ca sucursala noastră încă în anul următor să înceapă a răspunde la scopul, pentru care s'a înființat: „de a fi o sorginte de beneficii pentru institut”: Avem mulțumirea de a constata că aceasta s'a împlinit și că sucursala noastră a realizat în anul 1884 un profit curat de 3299 fl. 65 cr.

Ne vom pune toată silința, ca asemenea rezultate favoritoare să urmeze pe viitor neîntrerupt și crescând din an în an la sucursala noastră.

Anexul F. la această dare de seamă arată dezvoltarea afacerilor sucursalei dela început.

Premițând aceste, dați-ne voie, a ve arăta în cele următoare mișcare și dezvoltarea fie-cărui ram de operațiune în parte.

Depunerile.

Cu finea anului 1883 erau la institut 1604 depuneri în sumă de 1.473,799 fl. 24 cr., în cursul anului 1884 s'au mai făcut 1065 depuneri în sumă de 1.427,229 fl. 15 cr. Deci starea totală a fost de 2669 depuneri în sumă de 2.901,028 fl. 39 cr. Din aceste s'au ridicat 742 dep. în sumă de 1.234,779 fl. 86 cr., rămânând starea lor cu 31 Decembrie 1884 de 1927 depuneri în sumă 1.666,248 fl. 53 cr., cu fl. 192,449 fl. 29 cr., mai mare ca în anul 1883.

Escomptul de cambie.

Starea portfoiului cu finea anului 1883 era de 3259 cambie în valoare de 924,862 fl. 99 cr., în cursul anului s'au mai escomptat 8709 cambie în valoare de 2.973,271 fl. 35 cr. Starea totală a portfoiului a fost prin urmare de 11968 cambie în valoare de 3.898,134 fl. 34 cr., din aceste s'au rescomperat în cursul anului 8047 cambie în valoare de 2.781,105 fl. 83 cr., rămânând starea portfoiului cu finea anului 1884 de 3921 cambie în valoare de 1.117,028 fl. 51 cr., față de anul trecut o creștere de 192,165 fl. 52 cr.

Suma dubioaselor amortisate în bilanț din portfoiul de cambie este de 4,030 fl. 46 cr.

Creditul hipotecar.

Împrumuturile pe ipotece au stat la finea a. 1883 din 756 obligațiuni în suma de 752,413 fl. 13 cr., în anul 1884 s'au mai acordat 247 obligațiuni în sumă de 215,619 fl. — cr., a rezultat prin urmare un total de 1003 obligațiuni în sumă de 968,032 fl. 13 cr., în cursul anului s'au achitat 13 obligațiuni în sumă de 46,455 fl. 41 cr., și au rămas cu 31 Decembrie 1884, 990 obligațiuni în sumă de 921,576 fl. 72 cr., o creștere de 169,163 fl. 59 cr., față de anul trecut.

Aceste pretensiuni sunt asigurate prin ipotece de un areal preste tot de 47,594 jugere, 1572 orgii □ în valoare totală de 4.155,417 fl. 34 cr., fiind cuprinse aici și edificiele.

Scrisuri fonciare.

Cu 31 Decembrie 1883 au fost în circulațiune scrisuri fonciare în valoare de 710,000 fl., în cursul anului 1884 s'au mai emis 177,400 fl., au fost deci cu totul în circulațiune 887,400 fl., din cele

trase la sorți s'au răscumpărat în cursul anului 28,600 fl., rămân prin urmare cu 31 Decembrie 1884 în circulațiune 858,800 fl.

Serisurile noastre fonciare notează astăzi la bursă 101 fl.

Creditele ficse

au stat cu finea anului 1883 din 224 împrumuturi în suma de 80,930 fl. 15 cr., în cursul anului espi- rat s'au mai dat 81 împrumuturi în suma de 41,543 fl. 81 cr., totalul lor a fost deci de 305 împrumuturi în suma de 122,473 fl. 96 cr., din aceste s'au ră- scumpărat 13 împrumuturi în suma de 7,768 fl., 80 cr., rămânând cu 31 Decembrie 1884 292 împru- muturi în suma de 114,705 fl. 16 cr., în compara- țione cu anul trecut o creștere de 33,775 fl. 01 cr.

Împrumuturi pe efecte.

Starea cu 31 Decembrie 1883 a fost de 109 împrumuturi de 42,970 fl., în cursul anului s'au mai dat 211 împrumuturi de 99,329 fl., rezultând un total de 320 împrumuturi de 142,299 fl., din care s'au achitat 157 împrumuturi de 55,545 fl. 04 cr., rămânând la finea anului 1884 163 împrumuturi de 86,753 fl. 96 cr., adică o creștere de 43,783 fl. 96 cr.

Credite de cont-curent.

Starea acestui ram a fost cu finea anului 1883 de 7 împrumuturi în suma de 14,380 fl. 78 cr., în cursul anului 1884 s'au mai acordat 15 împrumu- turi în suma de 95,341 fl. 14 cr., făcându-se tota- lul de 22 împrumuturi în suma de 109,721 fl. 92 cr., din care s'au restituit 5 împrumuturi în suma de 40,776 fl. 21 cr., rămânând cu finea anului 1884 17 împrumuturi în suma de 68,951 fl. 71 cr., față de anul precedent o creștere de 54,570 fl. 93 cr.

Împrumuturi pe produse.

Un modest început cu această operațiune s'a făcut la sucursala noastră din Brașov în anul 1883, ear, în anul 1884 revirementul acestei operațiuni a fost de 23,776 fl. 45 cr.

Schimbul de monedă.

Transportul cifrei de monedă din anul trecut a fost de 52,582 fl. 40 cr., în cursul anului s'au mai cumpărat de 760,489 fl. 70 cr., total 817,072 fl. 10 cr., din aceste s'au vândut 789,911 fl. 28 cr., și au rămas cu 31 Decembrie 1884 27,160 fl. 82 cr.

Mișcarea casei în cursul anului 1884.

Intrate, la centrală 3.689,624 fl. 82 cr., intrate la sucursală 2.500,639 fl. 74 cr. suma intrate- lor 6.190,264 fl. 56 cr.

Eșite, la centrală 3.704,173 fl. 63 cr., eşite la sucursală 2.502,035 fl. 30 cr., suma eşitelor 6.206,208 fl. 93 cr. — Totalul 12.396,473 fl. 49 cr., cu 1.895,347 fl. 13 cr., mai mult ca anul trecut.

Partea cea mai mare a operațiunii împrumu- turilor pe efecte și a schimbului de monedă (zara- fiă), întreaga operațiune a creditului de cont-curent cu coperire și a împrumuturilor pe produse s'au efectuat la sucursala noastră din Brașov.

Din tabloul mai sus spus v'ați putut convinge, dlor acționari, că față de anul trecut toți ramii ope- rațiunilor noastre au crescut.

În întreg anul 1884 s'au acordat prin institut în toți ramii sei de operațiune 9277 împrumuturi în suma totală de 3.404,302 fl. 50 cr.

Dați-ne acum voie, a ve prezenta însuși bilan- țul anului 1884 (se cetește).

Suma activelor institutului este deci cu 471,079 fl. 25 cr. ear suma venitului brut cu 25,774 fl. 06 cr. mai mare ca în anul premergător.

Subtragând din venitul brut al anului de 209,624 fl. 47 cr., totalul esirat cu 168,848 fl. 37 cr. — re- sultă un profit curat al anului de 40,776 fl. 10 cr.

Conform § 62 din statute propunem următoa- rea distribuire a acestui profit:

5% dividendă după capitalul social 15,000 — re- stul de 25,776 fl. 10 cr. se împartă cum urmează: 11% fondului de rezervă 2835 fl. 37 cr., ca tantiemă pentru consiliul direcțiunii, directorul executiv și oficialii institutului 4124 fl. 17 cr. 4% pentru scopuri de binefacere 1031 fl. 04 cr., 7,990 fl. 58 cr., — din restul de 17,785 fl. 52 cr., propunem a se da ca supradividendă 15,000 fl. — cr. ear fondului de pensuni al funcționarilor insti- tutului 2,785 fl. 52 cr., 17,785 fl. 52 cr.

Pe baza acestei distribuțiuni dividendă anului 1884 se ficsează cu 10% adică 10 florini de o ac- țione.

Fondul de rezervă al acționarilor institutului cu adaosul sumei de astăzi din profit a ajuns la suma de 44,830 fl. 37 cr., ear fondul de pensuni la suma de 14,566 fl. 83 cr.

Cu anul 1884 a esirat și al doile period de șase ani, în care esirea a doi membri din consiliul direcțiunii în fe care an se făcea conform alineei 2 a § 36 din statute, prin tragerea la sorți. Fiind prin urmare stabilită acum și ordinea vechimei în funcțiune a membrilor direcțiunii noastre (encien- tatea), astăzi mai întâiu vine a se efectui esirea după această ordine. Se consideră deci că eșiți din consiliul direcțiunii dñi Georgiu Barițiu și Gre- goriu Mateiu. Veți binevoi a întregi aceste va- canțe prin alegere. Asemene espiră astăzi mandatul de trei ani al comitetului de supraveghiare; ve ru- găm a face și alegerea acestuia.

Luând deci act de raportul nostru present, după-ce veți binevoi a asculta și raportul d-lor cen- sori asupra esercițiului trecut, vom avea onoarea a supune decisiunii Dvoastre

a) aprobarea bilanțului încheiat la 31 Decem- bre 1884;

b) absolutoriul consiliului de direcțiune de ge- stiunea sa;

c) distribuirea profitului curat și ficșarea divi- dendei.

Se dă apoi cetire următorului raport al comi- tetului de supraveghiare:

Onorabilă adunare generală!

Subsemnatul comitet de revisiune, esaminând conform §§ 57 și 58 din statute contul profitu- lui și perderilor, precum și bilanțul iustitutului de credit și de economii „Albina“ pentru anul 1884, a aflat toate pozițiunile în deplină consonanță cu registrele respective, purtate cu toată esacitate.

Ne luăm dar voie a ve propune, a aproba computul anual pro 1884 și a da direcțiunii abso- lutoriu.

În privința împărțirii profitului curat suntem de acord cu propunerea direcțiunii de a se împărți conform § 62 din statute (urmează proiectul de di- stribuirea mai sus).

Sibiiu, în 22 Martie 1885.

Comitetul de supraveghiare al institutului de credit și de economii „Albina“

August Senor m. p. Dr. Aurelie Brote m. p. Michail Kabdebo m. p. Corneliu Tobias m. p. Ioan Crețu m. p.

Adunarea generală:

a) ia spre plăcută știință raportul anual al di- recțiunii;

b) aprobă bilanțul încheiat la 31 Decembrie 1884;

c) dă absolutoriul direcțiunii institutului de ge- stiunea sa trecută.

d) adoaptă propunerile direcțiunii pentru di- stribuirea profitului de 40,776 fl. 10 cr., în sensul §. 62 din statute și ficșează dividendă anului 1884 cu 10%, prin urmare cuponul dela acțiunile institu- tului scădător la 1 Iulie 1885, se va rescumpăra cu 10 fl.

Suma de 1,031 fl. 04 cr., rezultată din bilanț în sensul §. 62 lit. e) din statute pentru scopuri de binefecere, se distribuie cum urmează:

1. Fondului „Asociațiunii transilvane“ pentru scoala de fete cu internat 500 fl.

2. Fondului pentru înființarea scoalei române centrale în Sibiiu 50 fl.

3. Reuniunii române de cântări în Sibiiu 50 fl.

4. Reuniunii sodalilor români din Cluș 50 fl.

5. Reuniunii pentru înfrumșetarea orașului Si- biiu 25 fl.

6. Reuniunii pentru înfrumșetarea orașului Bra- șov 50 fl.

7. Reuniunii de pompieri în Sibiiu 25 fl.

8. Societății de lectură Petru Maior a tinerimei române din Budapesta 30 fl.

9. Societății „Concordia“ din Blaș 25 fl.

10. Reuniunii de pompieri în Seliște 25 fl.

11. Pentru înființarea unei reuniuni române de agricultură 201 fl. 04 cr.

Prețul marcelor de prezență pentru anul 1885 se ficșează cu 4 florini.

În consiliul Direcțiunii se realeg DD. George Barițiu și Gregorie Mateiu, ear în comitetul de supraveghiare se aleg: DD. Nicanor Frateș, protosincol, Corneliu Tobias, protonotar al comitatului Sibiiului, Dr. Aurelie Brote, director de bancă, Michail Kabdebo, bancar și Ioan Crețu, vicenotar la oficiul orfanal al comitatului Sibiiului.

Cu aceste adunarea se încheie.

Onorabilă adunare generală!

Subsemnatul comitet de supraveghiare esami- nând conform §. 43 din statute contul profitului și perderilor, precum și bilanțul casei de economii „Furnica“ societate pe acțiuni în Făgăraș, pentru anul I. de gestiune 1883/4, a aflat toate pozițiunile în deplină consonanță cu registrele respective, pur- tate cu toată esacitate.

Ne luăm dar voiă a ve propune, a aproba com- putul anual pro 1883/4 și a da direcțiunii abso- lutoriu.

În privința împărțirii profitului curat suntem de acord cu propunerea Direcțiunii de a se împărți conform §. 46 din statute în modul următoriu:

Din profitul curat de fl. 2,837 07 cr.
5% dividendă după capitalul social „ 1,500 — „
restul de fl. 1,337 07 cr.

Să se împartă cum urmează:
5% fondului de rezervă fl. 141, 85 cr.

7% tantiema consiliului di-
recțiunii fl. 198 59 cr.

2% tantiemă oficialilor „ 56 74 „ fl. 397 18 cr.
din restul de fl. 939 89 cr.

2 1/2% supradividendă „ 750 — „
restul de fl. 189 89 cr.

Propunem a se trece în contul profitului anu- lui 1885.

Făgăraș, în 22 Februarie 1885.

Comitetul de supraveghiare:

Bucur Negrille m. p., Demetrie Chișierean m. p.,
Nicolau Cipu m. p.

Date statistice.

(Urmare.)

În Septembrie 4 flăcăi cu fete, 1 flăcău cu văduvă, 5 bărbați în întâia căsătorie, 4 femei în întâia căsătorie, 1 în a doua, totalul căsătoriilor 5 din cari 3 bărbați însurați cari au iscalit numele lor, 2 cari au declarat că nu pot iscali, 2 femei măritate cari au iscalit numele lor, 3 cari au de- clarat că nu pot iscali. Etatea bărbaților: 3 între 25 și 35 ani, 1 între 35 și 45 ani, 1 între 45 și 60 ani. Etatea fe- meilor: 1 între 15 și 18 ani, 3 între 18 și 25 ani, 1 între 25 și 35 ani, totalul căsătoriilor 10, dintre cari 10 de re- ligiunea ortodocșă, totalul general al căsătoriilor 5 și al că- sătoriilor 10.

În Octombrie 1 flăcău cu fată, 1 flăcău cu văduvă, 2 bărbați în întâia căsătorie, 1 femeie în întâia căsătorie, 1 în a doua, totalul căsătoriilor 2, din cari 2 bărbați însurați cari au iscalit numele lor, și 2 femei măritate cari au iscalit numele lor. Etatea bărbaților: 1 între 35 și 45 ani, 1 mai bătrân de 60 ani. Etatea femeilor: 1 între 18 și 25 ani, 1 între 25 și 35 ani, totalul căsătoriilor 4, dintre cari 1 de religiunea ortodocșă, 1 catolică, 2 israelită, totalul general al căsătoriilor 2 și al căsătoriilor 4.

În Novembre 3 flăcăi cu fete, 3 bărbați în întâia că- sătorie, 3 femei în întâia căsătorie, totalul căsătoriilor 3, din cari 3 bărbați însurați cari au iscalit numele lor, 3 femei măritate cari au iscalit numele lor. Etatea bărbaților: 2 între 25 și 35 ani, 1 între 45 și 60 ani. Etatea femeilor: 1 între 15 și 18 ani, 1 între 25 și 35 ani, 1 între 35 și 45 ani, totalul căsătoriilor 6, dintre cari 2 de religiunea catol- ică, 2 protestantă, 2 israelită, totalul general al căsătoriilor 3 și al căsătoriilor 6.

În Decembrie 6 flăcăi cu fete, 2 văduvi cu fete, 6 băr- bați în întâia căsătorie, 2 în a doua, 8 femei în întâia că- sătorie, totalul căsătoriilor 8, din cari 8 bărbați însurați cari au iscalit numele lor, 8 femei măritate cari au iscalit nu- mele lor. Etatea bărbaților: 7 între 25 și 35 ani, 1 între 35 și 45 ani. Etatea femeilor: 2 între 15 și 18 ani, 6 între 18 și 25 ani, totalul căsătoriilor 16, dintre cari 2 de reli- giunea ortodocșă, 14 israelită, totalul general al casătoriilor 8 și al căsătoriilor 16.

Total: 43 flăcăi cu fete, 4 flăcăi cu văduve, 3 văduvi cu fete, 2 văduvi cu văduve, 47 bărbați în întâia căsătorie, 5 în a doua, 46 femei în întâia căsătorie, 5 în a doua, 1 în a treia, totalul căsătoriilor 52 din cari 50 bărbați însurați cari au iscalit numele lor, 2 cari au declarat că nu pot is- cali, 45 femei măritate cari au iscalit numele lor, 7 cari au declarat că nu pot iscali. Etatea bărbaților: 2 între 18 și 25 ani, 34 între 25 și 35 ani, 12 între 35 și 45 ani, 3 între 45 și 60 ani, 1 mai bătrân de 60 ani. Etatea femeilor: 11 între 15 și 18 ani, 29 între 18 și 25 ani, 9 între 25 și 35 ani, 3 între 35 și 45 ani, totalul căsătoriilor 104, din- tre cari 49 de religiunea ortodocșă, 11 catolică, 8 protes- tantă, 36 israelită, totalul general al căsătoriilor 52 și al căsătoriilor 104.

(Va urma.)

Din public. *)

Respectabilă redacțiune! Din incidentul apariți- unei cătorva corespondințe din „țeara oltului“ subscrise de un oltean și publicate în prețitul diar „Telegra- ful Român“ subsemnatul fui „onorat“ din partea dlui Daniil Gabor cu suspiciunea, cumcă eu aș fi autorul acelora, ocupându-me de persoana sa. Această sus- picione o resping dela mine cu toată țaria și declar, că nu am avut și nici nu am nimica cu dl D. Gabor. Pe lângă acestea ve rog a primi din parte-mi distinsa mea considerațiune.

Brașov, în 17 Martie v. 1885.

George Moian.

Varietați.

* („Armonia.“) Societate pentru cultivarea muzicii naționale în Bucovina. Joi în 14/26 Mar-

*) Dechiarăm că nu domnul Moian este autorul cores- pondențelor din cestiune.
Redacțiunea.

tie 1885 se va reprezenta în localitățile societății (otelul Moldavie) piesa: „Noaptea St. George“ operetă în 3 acte de Th. Alexi. Musica de T. cav. de Flondor sub dirigerea componistului.

Persone:

Dintu, primariul, Stan fiul seu, Lelea Stana, o dascăliță văduvă, Florica fiica sa, Ițic cărcimariul, Ruhelă soția sa, Niculuța țigan, Chiva soția sa.

Flăcăi, fete, săteni și sătence.

Scena se petrece la sat în prețuia și noaptea St. George.

Orchestra muzicii militare al reg. 41 de infanterie.

* (Foc în parlamentul României). În noaptea din 27 spre 28 Martiu n. a. c. a erupt un foc în edificiul parlamentului din București, care a nimicit o parte a edificiului, casa ședințelor a rămas intactă, asemenea a succes și scutirea arhivei.

* Concurs pentru copii români dela meserii. Devenind vacante două ajutoare de câte 50 fl. v. a. pe an destinate învățăceilor români, cari se vor aplica la meseriile: de postovar, pălărier, perier, mașinist, argăsitor, timar, faur, clopotar, rotar, compactor și covrigar, subscrisul comitet publică concurs. Suplicele au să se adreseze la subscrisul comitet până la ultima Aprilie a. c. st. v. provădute: 1, cu estras de botez din care să se vadă, că suplicantele e român și posedate etatea provădută în legea de meserii de preste 12 ani; 2, cu atestat de școală din care să se vadă, că a parcurs trei sau patru clase normale, să înțeleagă limba maghiară sau germană; 3, cu revers dela părinții sau dela tutorii sei, din care să se vadă că îl lasă să învețe una dintre meseriile de mai sus; 4, cu copia din contractul încheat cu vre-un măestru dela meseriile numite locuitor în Brașov, din care să se vadă ca suplicantele este așezat la una dintre meseriile de mai sus.

Brașov, 14/26 Martie 1885.

Comitetul Asociațiunii pentru spriginirea învățăcelor și sodalilor români meseriași.

B. Baiulescu,
pres.

Dr. I. Bozocanu,
secr.

* (Lume pe dos.) Cetim în un diariu din Pesta că în o casă din Viena era să se întempe o nefericire. Întregă familia era să fie espusă înecării cu gas. Familia se numește Eckhard, și tatăl Michail e de 35 de ani, mama Teresia de 65 și fiica lor Iulia de 77.

Etatea nepoților: Vilma și Ioan nu se citează, judecând însă după scara dată, ei trebuie să fie pela 150.

* (Pendent la maghiarisarea din Cluj). Candi dații reuniunii industriale: Benigni, Grebe, Knauer, Kaukal, Kvilla, Mamicza, Oriold, Remenyik, Spal ler, Strautz, Taller, Czink, Novak, Rátz, Rignát, Tauf fer, Szeszák, Bökel, Endstrasser, Hutter, Keller, Ko leszár, Laszlovszky, Matutschek, Cserna, Reimann, Schuller, Stracziger, Tauffer, Weiss și Zeiler.

Comentariul după plac.

Noi renunțăm.

* (Bibliografic.) Nicolau Densușianu. Note critice, asupra scrierei dlui A. D. Xenopol, „Teoria lui Rössler.“ București, tipografia „Romanul“ Carol Göbl, 14. strada Doamnei. 14. 1885.

Prețul unui exemplariu 1 leu.

— „Armonia“ Colecțiune de coruri pentru voci bărbătești. Edată de „Armonia,“ societatea pen tru respândirea și cultivarea muzicii naționale în Bucovina.

Prețul 2 fl. (5 fr.) Cernăuți tipografia archie piscopală 1885.

Sumariu.

5. Tătarul de V. Alexandri (fine) St. Nosievici.
6. Earna de N. D. Xenopol C. G. Porumbescu.
7. Cântec vânătoresc de V. Bumbacu Tudor cav. de Flondor.
8. Cucuruz, cântec poporal V. Humpel.
9. Din depărtare, de M. C. Cornea I. Vorob chievici.

Cernăuți, în Martie 1885.

Cu numărul de fată începem edarea regulată a broșurelor „Armonia,“ colecțiune de coruri pentru voci bărbătești.

Scopul nostru, precum am indicat în numărul trecut, este de a întruni pre toți compositorii ro mâni în opul nostru; de aceea apelăm astăzi din nou la toți compositorii români de a ne trimite curând compozițiile lor, fă cându-le pre aceste cunoscute publicu lui musical.

Fiind mai toți abonenții nostri numai societăți de cântare, credem, că prin publicările noastre s'ar putea face mai lesne cunoscuți publicului român.

Mulți din domni compositorii ni-au promis concursul lor, — pe care basă am început edarea — dară puțini și-au ținut cuvântul. Ni s'a imputat, că am fi elăsat de a ruga pre unul sau pre altul din compositorii; nu era însă vina noastră căci din nefericire nu le cunoșteam adresele lor.

Acum îndeplinim ceea ce am întrelăsat adre sându-ne la toți compositorii nostri cu rugarea: „de a ne trimite măcar unele din lucrările lor spre a le putea face cunoscute unui mai mare cerc musical.

Cu cât va fi mai mare variare în compoziții, cu atât se va ridica și importanța colecțiunii noastre.

Domni compositorii pot însă să și reserve unele drepturi, ca d. e. esecutarea unui cor. Astfel pe de o parte cunoaște publicul opurile unui compositor și și poate câștiga dreptul de esecutare, pe de altă parte le face respectivul compositor opurile sale cunoscute.

Rugăm pre domni compositorii de a ne permite măcar retipărirea compoziți unilor deja publicate.

Cu aparițiunea acestor broșure se nasc atât de multe avantaje, încât putem spera cu toată încre derea că am fi demni de a fi spriginiiți din toate părțile.

Broșura a treia va apărea în luna lui Aprilie 1885 și rugăm pre abonenții nostri de a ne trimite totdeauna după aparițiunea unei broșure, imediat pre țul pentru viitoarea broșură, căci nu suntem în stare de a le trimite cu rambursă.

Din cauza multor spese și mai ales a celor pos tale am fost siliți de a urcă prețul la 2 fl., sau 5 franci.

Redacțiunea.

Loterie.
Sâmbătă în 28 Martie 1885.

Buda: 22 19 87 2 81

Bursa de Viena și Pesta.

Din 28 Martie n. 1885.

| | | Viena B.-pesta | |
|---|--------|----------------|--|
| Renta de aur ung. de 6% | | | |
| Renta de aur ung. de 4% | 97.70 | 97.70 | |
| Renta de aur austriacă | 107.85 | 108.— | |
| Renta ung. de hârtie | 92.35 | 92.40 | |
| I emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient. ung. | 98.— | 98.75 | |
| II emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient. ung. | — | 122.50 | |
| Serisuri fonciari ale institutului „Albina“ | — | 401.— | |
| Oblig. de stat dela 1876 de ale drumului de fer orient. ung. | 108.50 | 109.50 | |
| Obligațiuni urbariale transilvane | 102.— | 101.75 | |
| Acțiuni de bancă austro-ung. | 864.— | 865.— | |
| Împrumutul drumurilor de fer ung. | 147.— | 147.— | |
| Acțiuni de bancă de credit ung. | 307.— | 306.— | |
| Acțiuni de credit aus r. | 297.40 | 296.75 | |
| Galbin | 5.82 | 5.80 | |
| Napoleon | 9.82 | 9.82 | |
| 100 marce nemțești | 60.70 | 60.75 | |
| London (pe poliță de trei luni) | 124.45 | 124.50 | |

Nr. 490

1994 3-3

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de pa roch în comuna bisericească de clasa a III-a Ormeniș (Ūrnös) devenită de curând materă, în sensul prealabilei încuviințării consistoriale din 5 Mar tiu 1885 Nr. 235 B., se escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima pu blicare.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1. Dela 85 familii întregi câte o ferdelă grâu și una cucuruz compu tate în bani cu fl. 204.—
 2. Dela 60 familii cari au vite câte un car lemne comutate în bani cu „ 60.—
 3. Dela 45 familii, ce n'au vite câte o ferdelă cucu ruz și două zile de lucru, ceea ce face „ 70.—
 4. Venite stolari în ge nere „ 36.—
 5. Casa parochială, com putată în bani cu „ 30.—
- Suma totală fl. 400.—

Doritorii de a ocupa acest post au de a așterne suplicile lor în termi nul deschis, instruite în sensul legilor bisericești în vigoare, dovedind tot deodată cunoștința limbei maghiare, subsemnatului oficiu protopresbiter al Brașovului II.

Brașov în 13 Martie 1885.

În conțelegere cu comitetul parochial.
Ioan Petric, protopresbiter.

Infallibil.

Retrimitem banii primiți tutu ror acelora, cari nu va avè efect

„Roborantium“
(mijloc de a cresce barba).

El lucră cu același efect la căpătina goală (pleșugie) la căderea părului, formarea petelor și la încărunțire.

După întrebuințare mai deasă ga rantăm succesul. Expediția în sticle originale cu fl. 1.50, la sticle de probă fl. 1 prin J. Grolich în Brünn.

„Roborantium“ s'a folosit cu succesul cel mai strălucit la slăbi ciunea memoriei și la durere de cap.

Deposit principal în Transilvania: pen tru Sibiu: numai la băcânia F. A. Reissenberger. Bistrița: Fried. D. Hzerberth, farmacist. Cluj: Nicolau Se éky, farmacist. Feldioara: Wilhelm Schneider, farmacist. Aiud: Iosef Oberth, farmacist. Praid: A. Weber, farmacist. Székely-Kerestur Fr. Ios. Jaeger, farmacist.

Tot acolo se află:

„Eau de Hébé“ alife orientale se ță din care se nasce frăgeție, forme frumoase și albe la trup, depărtază petele de piele și de vârsat. — Prețul 85 cr. [713] 41

„Bouquet du Serail de Grolich.“

parfum de basmau pentru damele ele gante. Dintre toate parfumurile cel mai bun Pentru forma cea de tot frumoasă se poate întrebuința și ca presente. Prețul fl. 1.50.

Nu este înșelătorie.

Deschidere de neguțătorie.

Subscrisul aduc prin aceasta cu toată stima la cunoștința on. public român că mi-am deschis aici în Sibiu, piața mică Nr. 2 (în edificiul bisericii rom. cat.) o

neguțătorie de mărfuri de manufacte.

Îmi iau prin aceasta îndrăsneală a-mi recomanda stabilimentul meu spriginului binevoitor al on. public român din loc și dia provincia asigurându-l de un servit real și prompt

Dispon de un sortiment de schimburi pentru doamne și domni; stofe de haine cele mai moderne: Casmir negru și colorat, beige, satin merville, diagonal, lustres, satin colorat de spălat, creton, oxford de Sternberg și un sortiment bogat de alți articoli pentru sezonul de primăvară și de vară. Diferite soiuri de in, barchente, toată specia de cuptușeli, perdele albe, și Jute, rips, acoperamente de measă și de pat precum și covoare curente, dantele, panglici, mănuși, eventaile, cor sete, nasturi de modă, articoli de pasmenterie, bumbacuri ață, mătășă, umbrele și parasoale și alți articoli. Stofe pentru reve renți și brăne. Prețurile sunt cele mai moderate posibile.

Cu toată stima

Dumitru Antonu.

[99] 2-3

„Furnica“ cassă de economii societate pe acțiuni în Făgăraș.

Bilanțul cu 31 Decembre 1884.

| Active. | | fl. cr. | Passive. | | fl. cr. |
|------------------------------------|----------|-----------|------------------------------|--|-----------|
| Cassa în număr | | 14,517 0 | Capital social | | |
| Cambii | | 32,191.25 | 300 acțiuni à fl. 100 | | 30,000.— |
| Împrumut pe ipotecă | 9,271.60 | | Depuneri pentru fructificare | | 37,110.68 |
| Împrumuturi pe obligțiuni cu venți | 11,064.— | 23,335 60 | Interese anticipate pro 1885 | | 1,496.92 |
| Spese de fondare | 1,019.90 | | Diverse conturi creditoare | | 367.26 |
| upă amortisare de 20% | 203.98 | 815.92 | Profit curat | | 2,837.07 |
| Mobilar | | 397.08 | | | |
| Diverse conturi debitoare | | 555.08 | | | |
| | | 71,811.93 | | | 71,811.93 |

Făgăraș, în 31 Decembre 1884.

Alexandru Micu m. p., Ioan Roman m. p., Ilariu Duvlea m. p., Basiliu Stanciu m. p., președinte al direcțiunii, comisar de di diriginte, membru al direcțiunii, August Cepeș m. p., membru al direcțiunii, comptabil.

Subsemnatul comitet am esaminat bilanțul present și confruntându-l cu registrele principale și ausiliare al societății ținute în bună regulă, l'am găsit în consonanță cu aceleși și esact. Făgăraș, în 22 Februarie 1885. [996] 1-1

Comitetul de revisiune:

Bucur Negriile m. p. Demetric Chișorean m. p. Nicolae Cipu m. p.